

РУССКИЙ ВЕСЕНЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣтъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи. Не читаются.

На преміальные вопросы редакціи отвѣчаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пустята или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Вологда 12 Сентября 1908 г.

Кѣль мало нужно для поднятія духа и окрыленія надеждъ нашихъ „освободителей! Гучковъ что то сказалъ, графъ Уваровъ что то подтвердилъ и оппозиція воспразнула духомъ и чуть не торжествуетъ побѣду. Походъ противъ министра народного просвѣщенія ведется съ удвоенной энергией, а за г. Шварцемъ наступитъ очередь и прочихъ „революціонеровъ“ до П. А. Столыпина включительно.

Вина министра народного просвѣщенія дѣйствительно велика. Введеніе экзаменовъ и устройство вицѣольного надзора за учащимися могутъ въ корыѣ подорвать существование различныхъ просвѣтительныхъ учрежденій, какъ напримѣръ, революціонныхъ обществъ учащихся, лигъ свободной любви, обществъ „огарковъ“ и тѣд. Все это проходитъ именно въ силу отсутствія какъ всѣаго ученія, такъ и надзора за учащимися, и теперь, когда гимназистамъ придется учиться, а не гулять по пивнымъ, негдѣ будутъ набирать сотрудниковъ освободительныхъ газетъ и членовъ всѣихъ „прогрессивныхъ“ кружковъ.

Вопротивъ газетъ о регрессѣ въ дѣлѣ народного образованія постепенно мѣръ смыши. Что лѣвымъ товарищамъ Гекуба и что онѣ? Будучи полными, почти безграмотными, не вѣждами, хотятъ съ „особеннымъ“ усердіемъ разстраивать нашъ школьный дѣлъ и эта рознь къ нимъ безспорно шла, ибо, сами начесавшись, они вполнѣ естественно не могли бы оценить пользу ученія.

До освободительного движения наши учебные заведенія были несомнѣнно плохи, но всетаки въ нихъ учили, хоть чѣму нибудь, а съ момента захвата власти „оппозиціей“ эти заведенія были закрыты и наука упразднена во всѣхъ ее видахъ.

Такихъ новшествъ, какъ школьная забастовка, явившаяся вѣнцомъ „товарищеской“ глупости, и никогда нигдѣ не слыханное предоставление университетовъ въ распоряженіе революціонного народа, т. е. уличной черни, говорить сами за себя. Вводя подобные новшества, нельзя говорить о своемъ уваженіи къ просвѣщенію и критиковать ту или иную систему министерства, такъ какъ всякая, хотя бы и очень плохая система лучше „товарищескаго“ упраздненія всякой науки.

Передрага, происходящая нынѣ въ министерствѣ народного просвѣщенія, ясно обнаружила крайне печальный фактъ захвата антигосударственными элементами всего дѣла русского народного образованія. Заявленія извѣдѣнныхъ университетскихъ советовъ по поводу устраненія кадетскихъ профессоровъ, являлась прекрасными образчиками „освободительной“ софистики, не оставляютъ сомнѣнія, что большинство нашихъ „мужей науки“ от-

носится къ выборгскому воззванию весьма сочувственно и, слѣдовательно, при первомъ удобномъ случаѣ снова откроетъ двери университетовъ для „революціоннаго народа“. При такомъ составѣ профессоровъ печально думать объ удаленіи политики изъ университетскихъ стѣнъ и потому надо безотлагательно рѣшить вопросъ — предоставить ли высшимъ учебнымъ заведеніямъ попрежнему играть роль очаговъ революціи или начать чистку профессорскаго состава, не стѣсняясь даже и возможностью вѣкоторой замѣны въ чтеніи лекцій.

Нельзя не отметить также страннаго отношенія министерства къ тѣмъ учителямъ среднихъ учебныхъ заведеній, которые въ дни освобожденія вели политическую пропаганду среди своихъ учениковъ. Этихъ господъ не увольняютъ отъ службы, а переводятъ изъ одного города въ другой — мѣра совсѣмъ нестроумная, ибо какая разница, развращающая такой то учитель вологодскихъ, тверскихъ или вятскихъ дѣтей.

Министерству народного просвѣщенія можно сдѣлать еще много упрековъ, но только не въ духѣ нашей оппозиціи, ибо въ отношеніи ея оно пока оказывалось слишкомъ слабымъ, слишкомъ вершилось, а отнюдь не свирѣпствующимъ. Впрочемъ, „товарищи“ сами знаютъ, что ихъ вполне не имѣютъ смысла, но они... поддѣлываютъ общественное мнѣніе.

ТЕЛЕГРАММЫ

Совѣтъ министровъ въ засѣданіи 9 сентября одобрилъ ко внесенію въ Думу законопроекты, въ томъ числѣ по министерству юстиціи обѣ увеличенія числа штатныхъ окладовъ для старшихъ кандидатовъ на должности по судебному вѣдомству, обѣ усиленіи кредита на выдачу кандидатамъ единовременныхъ пособий, обѣ усиленіи канцелярскихъ средствъ центрального управления министерства и мѣстныхъ судебныхъ учрежденій; по министерству путей сообщенія о продленіи послѣ 1 янв. 1909 года, впередъ до изданія въ законодательномъ порядке нового учрежденія штатовъ министерства, срока дѣйствія временныхъ учрежденій и штатовъ министерства.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. 10 сентября въ 10 ч. утра близъ Тавастгуса во время двухстороннаго маневра баталіона четвертаго финляндскаго стрѣлковаго полка командръ баталіона Нечай убитъ пулей. Производится разслѣданіе.

Шведскимъ генеральнымъ консульствомъ получено извѣщеніе, что, въ виду признания шведскимъ правительствомъ губерній Нюландской, Выборгской и Або-Биенеборгской съ Аландскими островами неблагополучными по холерѣ, идущіе отсюда суда должны подвергаться медицинскому освидѣтельствованію въ намѣченныхъ Швеціей пунктахъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Управляющій министерствомъ юстиціи сенаторъ Гасманъ сообщилъ предсѣдателю Думы для доклада Думѣ окончательное опредѣленіе уголовнаго кассационнаго департамента по дѣлу Косоротова, въ которомъ указывалось между прочимъ, что осужденіе по судебному приговору за преступеніе дѣяніе, влекущее за собою лишеніе или ограниченіе правъ состоянія, признается въ силу статьи 19 учрежденія Думы и пункта первого статьи 7 положенія о выборахъ въ Думу, обстоятельствомъ, влекущимъ за собою выбытие члена Думы изъ ея состава, причемъ въ данномъ случаѣ рѣшающее значеніе имѣть не опредѣленное въ судебнѣмъ приговорѣ наказаніе, а самый характеръ вмѣненнаго судомъ въ вину преступленія. Выбытие члена Думы изъ ея состава въ предусмотрѣнномъ въ статьѣ 19 учрежденія Думы случаѣ совершается на основаніи статьи

тифлисъ. Къ казакскій кустарный комитетъ открывается въ селеніи Касумкендъ Дагестанской области учебную мастерскую ткацкихъ издѣлій.

На почѣ аграрныхъ недоразумѣній въ Горійскомъ уѣзѣ убить арендаторами крестьянами помѣщица Цицатіе.

МОСКВА. Созѣтъю московскаго университета ректоромъ избранъ вновь профессоръ Мануиловъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Подъ предсѣдательствомъ военного губернатора Приморской области состоялось совѣщеніе по вопросу обѣ установлени срочныхъ пассажирскихъ рейсовъ по сѣвернымъ морямъ. Выяснены

цѣна отъѣзда № въ розничной продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 3 коп. съ пересыпкой и доставкой.

За годъ: 4 р. 50 к.
11 мѣс.: 4 " 50 "
10 мѣс.: 4 " 20 "
9 " 85 "
8 " 55 "
7 " 25 "
6 " 90 "
5 " 45 "
4 " 25 "
3 " 15 "
2 " 10 "
1 " 05 "
" 1 " 60 "

необходимость заключенія контрактовъ срокомъ не менѣе 10 лѣтъ, при условіи подраздѣленія этихъ рейсовъ на слѣдующіе: Владивостокъ-Петропавловскъ, Петропавловскъ-бухта барона Корфа, Петропавловскъ-западное побережье комчатки до Ямскаго, Николаевскъ-Ямское.

РЕВЕЛЬ. Комитетъ по постройкѣ памятника императору Петру I получитъ отъ эстляндскаго дворянства 3000 руб. на выдачу премій. Дворянство ходатайствуетъ о созѣтѣ въ марта ландтага для ассигнованія средствъ на памятникъ и празднованіе въ 1910 г. присоединенія Эстляндіи къ Россіи.

ПАВЛОГРАДЪ. Произведенныиѣ нѣсколькими землевладѣльцами уѣзда опыты культуры гаоляна оказались очень удачными.

МОСКВА. Сегодня покушался на самоубійство редакторъ „Золотаго Руна“ Рабушкинъ. Пуля застряла въ легкомъ.

РИМЪ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Извольскій прибудетъ 14 сентября въ Маланъ и отправится тотчасъ въ Дезіо, где 15 сентября Титтони дастъ въ честь Извольскаго обѣдъ, на которомъ будутъ присутствовать русскій посолъ Муравьевъ и другія лица, а 16 сентября Титтони и Извольскій отбудутъ въ Ракониджи, где будетъ принятъ королемъ Извольскій покинетъ Италію 16 сентября вечеромъ.

ТРИЕСТЬ. Въ виду отсутствія новыхъ заболеваній со времени изоляціи парохода „Францъ Фердинандъ“, истеченія изувачіоннаго периода и устраненія очага заразы, по заявлению портовой администраціи слѣдуетъ считать опасность за-
носа чумы миновавшей.

ТУЛОНЪ. Взорвомъ орудія на врѣ-
съ „Лотуш-Тревиль“ убитъ 13 чл.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Прибылъ лидеръ греческой оппозиціи Раллистъ и выдѣлся съ великомъ визиремъ и министромъ иностранныхъ дѣлъ.

ПАРИЖЪ. Гавасъ сообщаетъ, что французскій посолъ въ Берлинѣ 9 сентябрь телеграфировалъ министру иностранныхъ дѣлъ Пишону главные пункты отвѣта Германиі на французско-испанскую ноту, а текстъ ноты 11 сент. будетъ доставленъ въ Парижъ особымъ курьеромъ.

ВѢНА. Министерство внутреннихъ дѣлъ уполномочило галицкіе намѣстничество ввести въ Щаковѣ на русской границѣ медицинскій осмотръ пассажировъ и ихъ багажа.

ВУДАПЕШТЬ. Въ 11 час. утра на роскошно украшенномъ вокзалѣ прибыла болгарская княжеская чета, встрѣченная архіеремъ Йосифомъ съ супругой и бургомистромъ. Пройдя по фронту почетнаго караула, князь и княгиня въ экипажахъ побѣхали по разу-
вращеннымъ улицамъ. Стоявшая спале-
рами публика провожала высокихъ гостей

и овациами. По прибытии въ Офенскій Гофъ

бургъ виажеская чета встрѣчена императоромъ Францемъ-Иосифомъ. Послѣ обмы-на привѣтствій высокіе гости удалились во внутренніе апартаменты. Вечеромъ состоится парадный объѣдъ, а затѣмъ спектакль въ оперномъ театрѣ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Газеты официальными предупреждѣніями не печатать статей, критикующихъ ученик Шарата.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Отвѣчалъ "Новому Времени" газета "Индамъ" привѣтствуетъ выраженное пожеланіе русско-турецкой дружбы, добавляя, что Турціи и Россіи одинаково интересно жить въ дружбѣ. Россія сильно расширилась, нуждается во внутреннихъ реформахъ и не хочетъ больше проливать кровь для образованія мелкихъ балканскихъ государствъ, не служившихъ ея интересамъ.

Визирь и русскій посолъ, посѣтившій его, обсуждали вопросъ о скорѣйшемъ утвержденіи турецкимъ правительствомъ подписанного delegatами compromissa, подлежащаго разрѣшенію гаагскаго трибунала, по русско-турецкому спору о процентномъ вознагражденіи русско-поданныхъ, своеобразно неудовлетвореныхъ уплатою убытковъ при войнѣ.

БЕРЛИНЪ. Переданный 9 сентября французскому и испанскому посольствамъ фонъ-Шенонъ отвѣтъ Германіи на французско-испанскую ноту относительно признанія Мулай-Гафіда устанавливается согласованность взглядовъ германскаго, французского и испанскаго правительства, что призапіе можетъ обусловливаться лишь общими интересами державъ. Германское правительство не возражаетъ противъ требованія отъ Мулай-Гафіда извѣстныхъ гарантій, вызываемыхъ указанными интересами. Представление этого требованія по мнѣнію германской ноты, дѣло все-го дипломатическаго корпуса въ Танжерѣ въ лицѣ его старѣйшины. Германское правительство привѣтствуетъ врученіе Мулай-Гафідомъ дипломатическому корпусу въ Танжерѣ офиціального посланія. Въ немъ правительство усматриваетъ новый фактъ важнаго значенія и вы-

ражаетъ надежду, что, въ виду посланія, французское и испанское правительства признаютъ исполненными рядъ условій въ нотѣ. Германія не имѣетъ ничего противъ требованія признания Мулай-Гафідомъ алжезиарскихъ актовъ со всѣми постановленіями ихъ осуществленія при условіи соотвѣтствія постановленій марокскому государственному праву; не имѣетъ ничего въ противъ признания временно предоставленныхъ Франціи и Испаніи полномочій устранить контрабандный ввозъ оружія въ Марокко. Мулай-Гафідъ не имѣетъ права отказываться отъ исполненія обязательствъ, принятыхъ его предшественниками въ отношеніи къ иностраннымъ державамъ и частнымъ лицамъ. Подобные договоры, заключенные частными лицами, и взятые на себя долговая обязательства могутъ быть признаваемы, если при ихъ обоснованности сближены постановленія алжезиарскихъ актовъ о торгахъ, общественныхъ работахъ и способахъ доставленія марокскому правительству денегъ. Германія готова участвовать въ общихъ шагахъ въ цѣляхъ требованія отъ Мулай-Гафіда заявить о твердомъ намѣреніи сообразовать отношенія къ иностраннымъ державамъ и ихъ поданныхъ съ требованіями международного права и принять необходимыя мѣры къ обезпечению безопасности и свободы сообщеній въ государствѣ. Германское правительство желаетъ предоставления Мулай-Гафіду извѣстной свободы дѣйствій въ отдѣльныхъ, требуемыхъ для вышеназванной цѣли мѣропріятіяхъ, чтобы изѣбѣжать новыхъ волненій среди мусульманскаго населения и не подвергать опасности общіе интересы державъ въ дѣлѣ сохраненія спокойствія и порядка. Германія согласна на утвержденіе полномочій комиссіи въ Казабланкѣ для разсмотрѣнія претензій о возмѣщеніи убытковъ отъ бомбардировки города и связанныхъ съ нею событий, не оспариваетъ расходовъ по военнымъ мѣропріятіямъ и удовлетворенію за убийство въ Марокко французскихъ и испанскихъ поданныхъ, надѣется, что обѣ державы

примутъ во вниманіе финансовое положеніе Марокко, въ оздоровленіи котораго заинтересованы державы и соглашаются рекомендовать султану устроить достойнымъ образомъ положеніе Абдул-Азиза и его чиновниковъ.

ТАВРИЗЬ. Консулами получено отъ Эйнудъ-доуле официальное предупрежденіе о примѣненіи съ шести часовъ утра 11 сентября, въ случаѣ несдачи революціонерами оружія, карательныхъ дѣйствій. Эйнудъ-доуле проситъ предъложить иностранно-подданныхъ, находящихся среди борющихся, обѣ оставленіи ими рядовъ, наче не отвѣчаетъ за послѣдствія. Энджуменъ заявилъ консуламъ письмомъ, что не имѣя гарантіи въ исполненіи своихъ требований, предъявленныхъ правительству, вынужденъ оказать сопротивленіе. Дѣвъ тысячи мавинскихъ всадниковъ подходятъ къ городу.

Живъ Курилка!

Курилка не только живъ, но даже опять взялся за стихоплетство, и столбцы Сѣвера снова украшены хромой музой г. Лаписа. Съ одной стороны, мы этому радуемся, ибо надо же бѣдному пітиѣ окунуть расходы по приобрѣтенію примочекъ и по починѣ пиджака, но съ другой стороны мы странно дѣлаемся за подписчиковъ "Сѣвера". Когда я читалъ варварскія подражанія Лаписа, мнѣ казалось, что я йду по фашинной мостовой волгодской земской дороги — что ни стихъ, то ухабъ или камень. И что за охота чловѣку браться писать стихи, если у него нѣтъ ни малѣйшихъ способностей къ этому дѣлу! Мы жаль и поэта, и читателей, а потому я готовъ даже походить на творчество за г. Лаписа передъ мѣстной администрацией, если, какъ говорятъ, скоро потребуются служащіе во вновь организуемое сѣскное отдѣленіе и если поэтъ

дастъ мнѣ обѣщаніе въ день первой поѣздастъ заѣзжанія продать на штуру своего Пегаса.

Моя роль опекуна газеты "Сѣверъ" становится трудной — чуя отвернешься и замешаешь какимъ нибудь другимъ дѣломъ, се часъ же опекаемый птенецъ учinitъ какую нибудь глупость. Вѣдь только три или четыре дня "Сѣверъ" оставался безъ моего наблюдения и вотъ г. Лаписъ опять уже вѣзъ на свою рифмоплетскую трапезу и выѣмываетъ тамъ стихотворную котушку.

Дорогой другъ Лаписъ! Чтобы писать пародіи и шаржи, надо обладать остроумiemъ, надо уметь пародировать и свѣтительный фактъ такъ, чтобы вѣсомъ на карикатурную форму онъ оставался близкимъ къ истинѣ. Сколько бы Вы ни испортили бумаги и чернилъ, практикуясь въ остроуміи, Вы не приобрѣтете его, ибо это даръ врожденный, и кроме того судьба никогда не награждаетъ имѣть тѣхъ, кого узнаютъ по длиннымъ ушамъ. Природа справедливъ и распределляетъ свои дары разумно — кому юморъ, кому длинныи уши, а одновременно дать то и другое было бы слишкомъ щедро.

Для писаній пародій въ стихахъ нужно, кроме юмора, обладать еще хотя бы маленькой способностью къ стихоплетству, кое-какими познаніями по части стихосложения и сколько нибудь музыкальными ухомъ. Должент Вамъ замѣтить, что музыкальность уха не всегда прямо пропорциональна его длине, бѣковое указание имѣется даже въ басняхъ Крылова (Осель и Соловей).

Вы думаете, что слова "клопъ" и "загребъ" отлично рифмуются, а, желая найти рифму къ слову "талантъ", прибавляете букву "т" къ имени Ерусалимъ, получаете "Ерусалитъ" и воображаете, что задача разрѣшена блестительно. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Вашего стихотворенія Вы очень удачно пользовались способомъ панцца Трушко Халивченко и стихи вышли у Васъ хотя безъ размѣра, но безусловно "по мѣрѣ".

На новыхъ хуторахъ.

Въ концѣ августа мнѣ довелось провести недѣлю среди... довольноныхъ людей. Удовлетворенность этихъ людей сквозитъ во всемъ, — она даетъ тонъ ихъ домашнему распорядку, ихъ семейнымъ отношеніямъ и отношеніямъ къ окружающимъ, она вкладываетъ яркій отпечатокъ на всѣхъ сторонахъ ихъ повседневной жизни. Изъ-дня-въ-день я наблюдалъ кипучій трудъ этихъ людей, одухотворенныхъ успѣхомъ въ настоящемъ и очевидностью еще большаго успѣха въ близкомъ будущемъ.

А успѣхъ этотъ, въ сопоставленіи съ привычно намъ дѣйствительностью, пра-вда, почти скажовѣ. Посудите сами. На голомъ, высокомъ степномъ бугрѣ, въ юго-восточномъ углу Пензенской губерніи, на землѣ, которая еще два года назадъ браковалась мѣстными землевладѣльцами, какъ второстепенная, полевые посѣды дали наи-высший урожай въ округѣ; мало того, рядомъ съ этими посѣдами появились зеленые ряды жириныхъ кочнѣй капусты, огурцовъ, томатовъ и тыквъ, коноплянникъ и даже цѣлый садикъ изъ прекрасно привыкшихъ молодыхъ яблонь, вишнѣи и ягодныхъ кустовъ, съ кустиками клубники между ихъ рядами. Тутъ же, среди этого хозяйственнаго благополучія приютилась новая усадьба счастливыхъ его обладателей. Недалеко отъ этой усадьбы, за линіей пограничныхъ посадокъ ветлы, не менѣе привѣтливо выглядываѣтъ другая усадьба, а напротивъ, черезъ дорогу, частью обсаженную уже молодыми деревьями, и далѣе по ней, готовятся къ постройкѣ еще такія же усадьбы, окруженные пока обычною картиною безбрежныхъ, изсушенныхъ полевыхъ пространствъ средне-черноземной полосы Россіи.

Такъ зарождается здѣсь хуторское хозяйство. Такъ облекается въ реальныи формы тотъ брутой переломъ въ жизни нашей деревни, который возвуждаетъ

столько разногласій въ сужденіяхъ о немъ не только городскихъ теоритиковъ, но и самихъ землевладѣльцевъ, крѣпко связавшихъ съ общиннымъ строемъ и съ совѣтской жизнью въ деревнѣ.

Въ описываемой мѣстности споръ этотъ перешелъ отъ умозрѣтельныхъ соображеній на почву жизненныхъ фактовъ, послѣ трехлѣтнихъ горячихъ обсужденій и дебатовъ, въ которыхъ приходилось принимать дѣйствительное участіе и пишущему эти строки. Описываемое хозяйственное благополучие достигнуто трудами и всего лишь двухъ лѣтъ, двумя домохозяевами, изъ которыхъ одинъ, крестьянинъ Макѣевъ, является въ настоящее время собственникомъ своего хуторского участка, выкупаемаго имъ съ разсрочко на 5½ лѣтъ; другой же крестьянинъ Самошинъ, заарендовалъ, съ правомъ выкупа черезъ 8 лѣтъ, показательный хуторской участокъ на которомъ ходитъ, согласно указанному ему, заранѣе разработанному организационному плану. Крестьянинъ Макѣевъ по зрѣлому обсужденію добровольно принялъ этотъ же планъ для своего хозяйства и во всемъ слѣдуетъ показательному примѣру своего сосѣда.

Каждый изъ этихъ домохозяевъ имѣлъ до переселенія на участокъ всего лишь около двухъ десятина вадѣльной земли и жили они оба главнымъ образомъ использованіемъ арендной земли въ озимомъ и яровомъ зернѣ, съ которою занятъ усадьбой, плодовымъ садомъ, огородомъ и коноплянникомъ. У Самошина здѣсь же передъ избѣ, на небольшомъ отрѣзкѣ, примыкающемъ къ дорогѣ, предполагается произвести посѣдъ люцерны на укосъ. Между участками, около раздѣлающихъ ихъ границы, вырыты ко лодезъ, который долженъ обслуживать и два другихъ участка, расположенныхъ по другую сторону дороги. Вода оказалась на глубинѣ 11 саженъ и подъемъ ее воротомъ въ ведраѣ былъ довольно-таки затруднительнымъ; въ настоящее время въ колодцѣ поставленъ желѣзный насосъ, обошедшій въ 96 рублей, т.-е. по 24 рубля на каждую изъ

же Макѣева состоитъ изъ его жены, малолѣтнаго сына и двухъ дочерей по 11—12 лѣтъ. Оба домохозяина приблизительно одинакъ среднихъ лѣтъ, но весьма различныхъ характеровъ. Сосредоточенная серьезность Самошина, испытавшаго въ послѣдніе годы не мало нравственныхъ и материальныхъ потрясеній, представляется рѣзкую противоположность открытой жизнерадостности Макѣева, упомянутаго успѣхомъ первого же года хуторской жизни. Не смотря на эту разницу характеровъ, сосѣди по участкамъ живутъ очень дружно, и въ работахъ, превышающихъ наличныи силы ихъ семействъ, дѣйствуютъ сообща: впрагаются въ одинъ плугъ своихъ лошадей, поочередно пользуются молотильной, работая и для себя и для сосѣда, и т. п. Оба прекрасные работники. При жизни въ деревнѣ Самошинъ пользовался особымъ довѣріемъ и уважениемъ своихъ односельчанъ и многократно избирался ими для исполненія различныхъ общественныхъ обязанностей; въ настоящее время онъ состоится судьей.

Смежные въ совершенно одинаковыхъ во всѣхъ отношеніяхъ хуторские участки обеихъ домохозяевъ представляютъ правильные прямоугольники, площадью по 12 десятинъ пахотной земли въ каждомъ. Участки эти разбиты на четыре полевыхъ клина по 2 дес. 1,960 кв. саж., остальные же 1,760 кв. саж. каждого участка заняты усадьбой, плодовыми садомъ, огородомъ и коноплянникомъ. У Самошина здѣсь же передъ избѣ, на небольшомъ отрѣзкѣ, примыкающемъ къ дорогѣ, предполагается произвести посѣдъ люцерны на укосъ.

Между участками, около раздѣлающихъ ихъ границы, вырыты ко лодезъ, который долженъ обслуживать и два другихъ участка, расположенныхъ по другую сторону дороги. Вода оказалась на глубинѣ 11 саженъ и подъемъ ее воротомъ въ ведраѣ былъ довольно-таки затруднительнымъ; въ настоящее время въ колодцѣ поставленъ желѣзный насосъ, обошедшій въ 96 рублей, т.-е. по 24 рубля на каждую изъ

четырехъ обслугиваемыхъ имъ усадебъ. Вода дается насосомъ при первомъ же кашаніи, что сдѣлало поливку прилегающій къ колодцу огородовъ легкую забаву для дѣтей хуторянъ. Усадьба Макѣева построена изъ дѣтей матеріала, частыи купленного вновь, частыи же перевезенаго со старой его усадьбы изъ деревни. Самошинъ получилъ готовую усадьбу на показательномъ участкѣ, стоимость которой будетъ оплачена имъ при выкупѣ участка.

Таковы, въ наиболѣе существенныхъ чертахъ, хозяйственныи условия этихъ пionerovъ хуторскаго хозяйства въ Пензенской губерніи, въ районѣ сплошного общинаго землепользованія.

Крайне недоброжелательное по началу отношение къ этимъ пionerамъ ихъ односельчанъ успѣло уже смѣниться живѣшимъ интересомъ къ ихъ хозяйству, чѣмъ временемъ уборки и молотбы, сознавшими съ моимъ пріѣздомъ, хутора эти постодинно посыпались группами крестьянъ изъ всѣхъ окрестныхъ деревень. Наглядная картина хуторскаго благополучия не требовала особыхъ пояснений; ни одна изъ подробностей не ускользнула отъ опытнаго хозяйственнаго глаза посѣтителей и тутъ же находила надлежащую оцѣнку. Съ чувствомъ полного удовлетворенія и съ явнымъ сознаніемъ превосходства давали хуторяне отвѣты на разные хозяйственныи вопросы соображенія посѣтителей, и въ концѣ концовъ многие изъ этихъ посѣтителей тутъ же спѣшили записаться на свободные хуторскіе участки.

Эти общія впечатлѣнія отъ семидесятаго пребыванія на описываемыхъ хуторахъ нисколько не измѣнились и отъ болѣе детальнаго ихъ анализа. Первое мѣсто въ этомъ анализѣ приналежитъ конечно вопросу о томъ, на сколько достаточна площадь въ 12 десятинъ для того, чтобы быть самостоятельной и живеспособной хозяйственностью. По поводу этого вопроса мнѣ именно въ описываемому ху-

Еще разъ подаю Вамъ въ дружескій совѣтъ—бросьте стихотворство, если хотите кого нибудь обругать, то дѣлайте это прозой. Не стѣснитесь съѣмъ, что Ваша проза плоха, ибо мы съѣмъ Васъ увѣритъ, что стихи удаются Вамъ еще мѣльше. Если же Вы страдаете, такъ скажите, поэтической чесоткой и отъ извѣрженія рифмъ удержаться не можете, то и непремѣнно подпишитесь со мною въ специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ.

Насчетъ сысканаго отдѣленія Вы подумайте серьезно. Я отъ своихъ словъ никогда не отказываюсь и на мою пропекцию можете расчитывать съмѣло.

По России.

Германскій юристъ Гейне напечаталъ въ послѣднемъ выпуске «Соціалистическаго Обозрѣнія» статью о современномъ движении среди молодежи, въ которой онъ пишетъ, между прочимъ, слѣдующее: «Молодымъ, незрѣлымъ людямъ необходимо помочь въ дѣлѣ ихъ умственного развитія, а не задерживать это развитие искусственнымъ образомъ, преждевременно вдалбливая имъ въ головы готовыя фразы и догматы какихънибудь политическо-соціальныхъ учений. Всякій воспитатель долженъ тщательно охранять молодежь отъ современной эпидеміи, а именно отъ страсти къ дилеттанско-болтовнѣ на тему о великихъ идеалахъ и цѣляхъ; эта болтовня губитъ молодыхъ умственныхъ силы, отвлекая ихъ отъ добросовѣтной и скромной работы мысли. Я считаю не только излишнимъ, но и опаснымъ вербование въ какихъ либо политическихъ партияхъ подростковъ, еще не достигшихъ 18-лѣт-

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

Красная молодежь.

Григорій Бродскій, возглавляющій гусарскаго полка, Григорій Бродскій, возбудилъ передъ кievскимъ окружнымъ судомъ ходатайство о замѣнѣ наказанія по отношению къ нему мѣры пресѣченія—содержанія подъ стражей—поручительствомъ, но судъ ему въ этомъ отказалъ. Постановленіе суда обжаловано въ палату. Григорій Бродскій обвиняется въ убийствѣ двухъ человѣкъ во времена побѣговъ въ Кіевѣ въ октябрѣ 1905 года. Судебный следователь мѣрой пресѣченія избралъ заключеніе подъ стражей. Григорій Бродскій содержался въ военной гауптвахѣ въ гор. Лугѣ, а затѣмъ заявилъ, что чувствуетъ себя больнымъ и просился въ военный госпиталь; просьба была удовлетворена. Переѣхавъ въ кievскій военный госпиталь, Бродскій, жалуясь

на расшатанные нервы и истерию, сталъ добиваться освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ. Киевская судебная палата черезъ врачей специалистовъ по нервнымъ болѣзнямъ, и психиатровъ произведетъ на днѣхъ освобожденія подъ залогъ.

ниаго возраста; столь же опасно и гибельно для нихъ, когда они начинаютъ играть въ политику и составлять собственныя организаціи. Мы должны помогать окончашимъ курсъ юношамъ въ борьбѣ съ угрожающими имъ нравственными опасностями, пополнять пробмы ихъ образования, укрѣплять ихъ характеръ и умъ настолько, чтобы они сами были въ состояніи выбрать политическую партію. Дальнѣйшее образованіе молодежи послѣ школьнаго периода должно совершенствоваться при строжайшемъ обеспеченіи физической и умственнаго здоровья. Физическая сила слѣдуетъ развивать посредствомъ гимнастики, общественныхъ игръ и спорта: умственные же способности надо развивать посредствомъ положительныхъ знаний, при соблюденіи самаго строгаго безпредвѣтства. 15-лѣтніе мокоссы, сидящіе въ какомъ нибудь политическомъ собраниѣ, среди облавъ сквернаго табачного дыма, и разсужденіе съ глубокомысленнымъ видомъ занятокъ о вопросахъ, которые имъ совершенно недоступны, не могутъ имѣть значенія ни для какой политической партіи". Весьма характеристично то, что эти строки писалъ одинъ изъ представителей соціаль-демократической партіи въ имперскомъ парламентѣ. Р. П.

Очевидно, не одинъ г. Сокольскій получилъ такое письмо, но только онъ одинъ рѣшилъ, что узнать объ этой прискорбной странѣ изъ жизни нашей учащейся молодежи далеко небезполезно обществу и передать его въ редакцію газеты для напечатанія.

Характерно, что упомянутый (В. Ж.)

никогда не отъносилъ къ себѣ никакихъ заслугъ въ области политики.

Къ хищеніямъ на Сибирской дорогѣ.

По поводу назначенной министерствомъ путей сообщенія ревизіи Сибирской дороги "Ур. Кр." помѣстилъ обширную статью, въ которой между прочимъ, со словъ одного свѣдущаго въ железнодорожныхъ дѣлахъ лица, описываетъ порядки, царящіе на ст. Челябинскѣ. Номеръ 008, 1 г.

Челябинскъ одна изъ самыхъ большихъ станцій въ Россіи. Станціонныхъ путей здѣсь уложено болѣе 900 verstъ. На этихъ путяхъ всегда стоитъ отъ 5,000 до 10,000 гуженыхъ и порожнихъ вагоновъ. Въ прошломъ году, когда начали производиться открытие грабежи изъ товарныхъ составовъ, здѣсь предприняли мѣру, единственную въ своемъ родѣ въ Россіи.

на сосѣднихъ крестьянскихъ поляхъ земля ломалась въ сухія глыбы и пылила на всѣ стороны, у хуторянъ она прилипала влажными слоями къ лемеху. Дружные всходы озимой показались у нихъ вскорѣ же послѣ посѣва, безъ дождя, тогда какъ у сосѣдей они вышли спустя несколько дней, и то послѣ хорошаго дождя. Такой результатъ сильно заинтересовалъ и сосѣдей, получившихъ, конечно, необходимыя по нему объясненія.

Слѣдующій частный вопросъ, выдвигавшійся въ сужденіяхъ о хуторскомъ хозяйстве,—вопросъ о содержаніи скота, тоже успѣлъ получить въ какое-то время освѣщеніе въ практикѣ хозяйства описываемыхъ хуторовъ. На этихъ хуторахъ, какъ въ Самошинѣ, такъ и въ Марьевѣ, я видѣлъ вполнѣ сѣтыхъ и исправныхъ лошадей, корова Марьева привѣтила удовѣтвіе того, что она давала въ деревнѣ на двѣ кринки въ день, а бичевъ Самошина сталь, по его выражению, такъ гладкѣмъ, что его жена и старикъ отецъ не могутъ уже съюзами управиться. По отношенію къ рогатому скоту и молодняку это было достигнуто пастью (материнскими), рабочія же лошади, какъ въ деревнѣ, ворвались все вѣтроемъ, и въ деревнѣ, ворвались все вѣтроемъ въ стойль. По снятіи яровыхъ, сами хуторяне додумались до устройства переносныхъ загородокъ, которыхъ дѣлаются ими такъ: по границѣ выпаса вбиваются заборы изъ просверленными въ нихъ двумя дырками, черезъ которые пропускается жгутъ, свитый изъ двухъ печныхъ проволокъ; все это устройство обшивается юккою изъ двухъ рублей и оказалось, по видимому, достаточно надежно защищющимъ скотъ отъ потравы. Для весеннаго кормления скота въ качествѣ зеленаго корма служатъ кивава и съѣмъ, въ части парового клина. Зимніе же запасы корма въ свеклѣ, картофѣль, овсяной соломѣ и гуменыхъ остаткахъ чечевицы, горохи и виковой смѣси (высыпавшейся также изъ третьемъ полѣ на сѣмьена) превышаютъ потребность въ немъ наличнаго количе-

сторскому разселенію, происходящему въ Полибинскомъ казенномъ имѣніи (Чембарскаго уѣзда)*, не такъ давно мнѣ пришлося прочесть разсужденіе въ одной изъ статей "Нового Времени", указывающей на совершившую недостаточность этой площасти при современныхъ условіяхъ нашего хозяйства. Что же говорить дѣйствительности?

При первомъ же разговорѣ съ хуторянами я извлекъ слѣдующій, относящийся къ этому вопросу, отзывъ Марьева: "Выйдешь по утру изъ избы, посмотрѣши кругомъ, краевъ не видать... И все это мое собственное. Такъ съ этого радостью и починаешь каждый день". Но не будешь довольствоваться такимъ отзывомъ, быть можетъ и увлекающагося хозяина; не будешь довольствоваться и единодушнымъ утвержденіемъ обоихъ домохозяевъ, что занятія ими площасти, какъ разъ подстать имъ силамъ, и что стѣ бѣлью они врядъ ли управились бы. Обратимся къ фактическимъ итогамъ истекающаго хозяйственнаго года, точный учѣтъ которыхъ произведенъ въ хозяйства Самошина. Хозяйство это дало слѣдующіе результаты: озимая рожь съ 2 дес. 1,960 саж.—241½ пуд., по 95 пуд. съ десятинѣ. Овесъ съ 2 дес. 1,960 саж.—144½ пуд., по 51 пуду съ десятинѣ. Чечевица съ 1 дес.—32 пуда. Горохъ съ 600 саж.—10 пуд. съ 40 пуд. съ десятинѣ. Вика съ овсомъ на сѣмьена съ 500 саж.—13 пуд., по 62 пуду съ десятинѣ. Кроме того Самошинъ имѣетъ подъ посѣщеніемъ просо около 2,000 саж. и подъ посѣщеніемъ кормовой свеклы и картофеля по 600 кв. саж. Урожай этихъ растеній, во времена посѣщенія хуторовъ, не былъ еще собранъ, приблизительно же слѣдуетъ ожидать никакъ не менѣе 50 пуд. проса, 250 пуд. кормовой свеклы и 150 пуд. картофеля. По выяснившимъся уже мѣстнымъ цѣнамъ этого

* Организація этого разселенія, въ ея проектѣ, была описана мною еще въ 1900 г. въ журнале "Сельское Хозяйство и Лѣсное Водство".

ФРАГМЕНТЫ МИНИСТЕРИСТВА ПОСЕЩЕНИЯ

коп.=208 р. 80 коп. и отъ овса—132 пуда×75 коп.=99 р., а всѣго 307 р. 80 коп., т. е. на 32 проц. менѣе, чѣмъ на хуторѣ. Конечно, эти 32 проц. дали бы одни только удобства хуторскаго хозяйства, но и приложенія къ нему вѣкоторыя агрономическія знанія. Отрицать этого нельзя. Но что же изъ того? Достаточно увидѣть на дѣлѣ, съ какой легкостью и въ охотой воспринимаются эти элементарныя знанія свободными хозяйствами собственника, не стѣсненного въ своихъ хозяйственныхъ распорядкахъ никакими иными требованиями, кроме требованій доходности хозяйства; достаточно при этомъ вспомнить о тѣхъ удобствахъ, которыми представляются условия хуторскаго хозяйства для самой интенсивной культуры, чтобы уѣдѣться въ томъ, что при этихъ условіяхъ наиболѣе важныя агрономическія познанія, въ ихъ практическомъ примѣненіи, весьма быстро станутъ общими достояніемъ массы. Едва замѣтныя хозяйственныя улучшенія въ условіяхъ крестьянской общины, требовавшіе для своего введенія цѣлыхъ десятилѣтій настойчивой и упорной пропаганды, ни въ какой степени не могутъ служить примѣромъ для хуторовъ. Хозяйственный прогрессъ долженъ пойти здѣсь несомнѣнно гораздо въ болѣе ускоренномъ темпѣ и быстро сравняетъ наше хозяйство съ уровнемъ хозяйствъ западныхъ сосѣдей, казавшимся чѣмъ-то недосугающимъ для нашего земледѣльца.

Въ теченіе этого года описываемые хутора вполнѣ сознательно усвоили себѣ выгоды не только введенія разнообразной полевой культуры съ правильнымъ ихъ чередованіемъ, но и отдѣльныхъ улучшеній техническихъ пріемовъ, обезпечивающихъ урожай. Особенно были обработаны хуторяне результатами правильной обработки пара, рассчитанной на сохраненіе влаги, и нельзѧ сомнѣваться въ томъ, что они никогда уже не отступятъ отъ пріемовъ этой обработки. Въ то время, какъ при двойкѣ пара передъ посѣщениемъ

погравы. Для весеннаго кормления

